

# 反弹也需要“天时地利人和”

久违的反弹如期而至，掐指算来，如此多的涨停板上一次还是出现在3月3日。但换一个角度说，也正是因为急剧的下跌，所积蓄的反弹能量才必然有爆发的时候。股民心态在日益成熟，继续反弹需要的是天时地利人和”。

天时，不是时间窗口，也不是几日均线，而是时间本身的“价值”。之所以定性昨天为反弹而不是反转，是因为目前行情尚处于百废待兴的状态中，还有不少问题需解决，指望速弹飙升是不现实的。

## 多空对决

(截至2008年3月19日16时)

上证博友对2008年3月20日大盘的看法：

- 看多 52.69%
- 看平 2.93%
- 看空 44.38%

## ▶看多观点

市场一边倒地看空往往意味着转机的出现，昨天大盘虽然有所反弹，但由于投资者信心不足，股指冲高后出现较大的抛压，但这不排除后市继续反弹，病来如山倒，病去如抽丝，投资者信心需在反复震荡中得到恢复，目前点位仍不宜杀跌，耐心等待市场企稳回升。(万兵)

昨天大盘的走势表明多方并不急于拉升，而是要缓步上涨，由此我们可以期待后市出现更大的行情，现在的回落正好提供了买进的机会。(tianyang)

对于昨天大盘的上涨，大家最为担心的是，昨天的反弹是短命的回光返照还是一波稍许像样的反弹呢？笔者再来看一次大胆的预测：前天大盘一度下探到3607点，这个点就是近期的低点，短期内大盘不会再回到那个点位，大盘会先向4000点冲击，站稳4000点以后，再向4500点进军。(凌石明)

## ▶看空理由

昨天的反弹更多来自于市场本身所积累的反弹动能，考虑到目前市场人气依然较为脆弱，所以对于反弹的持续性应保持相对谨慎。目前尚无主流热点可言，虽然技术超跌，短期利空出尽、周边市场反弹等因素使得大盘具备了见底的条件，但要想形成中级反弹，还需要更有力的刺激，短线反弹的高度不宜太过乐观，仓位把握仍然很重要。(林军)

大盘是否从昨天开始止跌仍有待观察，昨天两市成交量并没有明显放大，人气的回暖需要良好的市场氛围与稳定的走势，鉴于上证指数仍然受制于5日均线，近期不确定因素仍然偏多，建议投资者耐心等待，选择更适当的入市时机。

(zhongguosheng)

从目前的点位看，距15分钟144周期线还有一段距离，股指虽然还有反弹的空间，但昨天的高开高走显得不那么安全，恐怕会引发股指再度探底。现在仍然建议投资者观望，下周才是最安全的入场机会。(金帆)

就昨天的收盘情况看，弱市中的反弹今天仍有持续之势，关注60分钟趋势图中的20小时均线以及日线趋势图中的5日均线在3830点—3850点一带的技术压力。操作上仍然应以谨慎为主，短线客可逢高离场，重仓者仍需减仓以留足现金，等待市场底部的确认。(辜枫)

昨天早盘股指一度回探，但留下了9点缺口，这个缺口将会被补去，大家可以在今天的继续冲高中离场。大盘60分钟MACD已经金叉，今天有继续上攻的欲望。继续关注昨天领涨的地产板块，只有领涨板块继续强势，反弹才能继续。昨天午后回落的个股要引起注意，对于它们来说，反弹可能已经结束，要注意它们的短线阻力位。(军神看盘)

“慢牛”是基调，虽然现在牛跑得有点远，但从政策的解读和股指运行的轨迹看，市场希望以“时间换空间”的锯齿盘旋上升，而不是像从前那样的冲天炮。从后市看，耐心和稳妥才能凸显时间的最大价值。

地利，不是真正意义上的“地利”，此“地”有两层意思，一是指以万科、保利地产为首的地产板块；二是以滨海能源、泰达股份为首的天津“地域”板块，前者有业绩预期，万科超跌严重，几乎被腰斩。

人和，要想让市场真正认同底部从而从目前的困境中解脱出来，需要的是和气、和谐以及和睦团结。从目前看，虽然部分机构急于自救，但部分大小非还处于恐慌中，昨天下午的逐级回落可以很明显地看出仍然有筹码在强行出局，这种出局或为利益或为担忧，仍然是市场的不确定因素，正如时寒冰在《警惕股市暴跌造成严重后果》中所说的那样：作为实体经济晴雨表的股市脱离实体经济独自运行，不仅是对基本经济原理的背离，也是滋生不确定性风险的源头，倘若漠然置之，有可能导致股

市硬着陆，从而引发严重不良后果。对此，我们必须正视并及时采取应对措施。中国经济的高速发展离不开资本市场的支持，我们应该呵护这个来之不易的市场，确保其稳定、健康地运行。而这种健康运行首先需要政策的明确之“和”，其次需要大小非和机构之间的利益之“和”，如果散户也能做到心平气和，才能真正达到“人和”。(图锐)

欲了解更多精彩内容请登录 <http://misc.blog.cnstock.com>

# 冲高回落 继续反弹的概率有多大

昨天两市大盘双双高开上冲，上冲到5日均线附近遇阻回落。上证指数高开78点，深成指高开278点，上证指数最高上摸到3813点，收盘时报收于3761点，上涨了92点。深成指上涨了555点，两市日K线都留下了较长的上影线。

在日线、周线都没有走好时，短线大盘走势难以判断，只能从大的方面和一些细微的迹象着手进行分析。笔者认为短线继续反弹的

概率较大，原因有以下四点：

- 一是这次大盘调整的量度、跌幅和时间，从技术上看已基本到位。笔者在3月13日《这样跌的原因和调整的位置分析》中说：如果调整上涨幅度的0.5，那么要回调2563点，位置在3561点，也就是3600点左右。目前20均线在3740点左右，这个位置从技术上讲是中期调整的极限位。”前天曾跌到3607点，跌了五个月，应该出

现一次像样的反弹。

二是日线 KDJ 三线接近粘合，今天开盘只要上涨，KDJ 就会出现金叉，加上今天5日均线将下移到3796点附近，要密切注意今天大盘能否站稳于5日均线之上。

三是中国石油提前于大盘企稳，走势强于大盘，对大盘有一定的带动作用。不少个股的跌幅达60%左右，也会出现一定幅度的反弹。

四是近两天成交量有所放大，说

明有恐慌盘出现，昨天成交量也突破了几条均线，表明有资金在承接。

近两天的大盘走势反映出主力是有备而来，前天放量下跌，尾盘快速上拉，昨天高开，让前天出局的资金踏空。今天要关注日K线能否站上5日均线，KDJ能否形成金叉，如果这两点能如期出现的话，短线大盘将继续展开反弹。(道易简)

欲了解更多精彩内容请登录 <http://cjk111.blog.cnstock.com>

## ■高手竞技场

# 反弹高度不宜太过乐观

经过连续恐慌性杀跌后，昨天大盘出现报复性反弹，个股普涨，成交量有所放大。虽然盘中走势有所反复，但股指一直保持红盘运行，尾盘股指的放量上翘显示大盘还有继续反弹的潜力，关键要看量能以及热点的配合。

昨天涨幅榜的前面大多是题材股，说明目前主流资金还是把重心放在题材股上，蓝筹股目前还是一个配角，仅仅起着护盘和调控指数的作用，昨天中国石油的走势也证明了这一点。

昨天市场有一种利空出尽的感觉，加上短期暴跌后，市场主体也有强烈的反弹要求，周边市场纷纷反弹也增强了多方的信心，从而使得昨天大盘出现报复

性反弹。虽然由于市场心态不稳，股指盘中出现波折，但正如尾盘股指表现的那样，短期震荡后，上证指数还是有希望突破5日均线的。但如果量能和权重股不能有效配合的话，10日均线短期内很难逾越。

昨天大盘前市反弹还比较强劲，午盘后力度明显减弱，一些个

股涨停后多次被打开，跟风力量明显不足，表明投资者信心的恢复还得有一个过程，短期内可能还会有所反复，因此，对这次反弹还是先以超跌反弹来对待，反弹的高度不宜太过乐观。如果反弹受阻，投资者需及时逢高减仓。(程荣庆)

欲了解更多精彩内容请登录 <http://craq8.blog.cnstock.com>

# 报复性反弹很可能是昙花一现

昨天两市大盘均出现反弹并以阳线报收，股市终于见到久违的红色。但盘中还是数度出现跳水，投资者的信心依然是一个困扰市场发展的关键因素。

看点一：利空比想象的要小得多。前夜央行再度上调银行存款准备金率，比市场预期的加息力度要小得多，投资者一度紧绷的弦得到了暂时的放松，这是昨天市场见利空而反弹的一个很重要的原因。

看点二：周边市场反弹，减轻投资者的心理压力。受美国减息的影响，前夜欧美股市均出现了较大幅度的反弹，昨天亚太股市的表现

埋下了导火索。市场走好需要的不是昨天这样的盲目全面反弹，而是理智，理智地上涨，理智地下跌，市场才能真正走出困境。癫痫式的上涨下跌只会加剧市场的动荡，给投资者带来更多的损失。

看点四：反弹并未改变弱势，重塑信心依然是关键。昨天两市走势从表面看不错，但从深层次看，并未从根本上改变投资者信心不足的局面，暂时刺激带来的反弹很可能只是昙花一现。只有投资者的信心得到了真正意义上的激发，大盘才会重回牛市轨道。否则的话，弱势盘整短期难以改变。

昨天的反弹虽然还存在瑕疵，但毕竟让投资者看到了久违的红色，市场人气也得到了一定程度的激发。这是积极的，对大盘的逐渐企稳是相当有利的。但从短期操作看，由于市场短期的质没有发生变化，反弹不会一帆风顺，后市出现反复是很正常的。随着做空动力的逐渐枯竭，真正意义上的反弹应该会在不久后展开。从中线角度看，目前的调整仅仅是牛市中的一个插曲，并没有改变股市的基本性质，中国股市的牛市盛宴还将继续。(楚风)

欲了解更多精彩内容请登录 <http://ctz.blog.cnstock.com>

## ■股民红茶坊

# 如何正确判断大盘的底部

低吸高抛是在股市中盈利的基本法则，这看起来似乎很简单，但什么点位是低点，什么点位是高点，很不容易界定和把握。要把握好低吸高抛，就要大致把握好顶和底的判断。

如果你在顶部理智地停手，就能保住盈利果实，你就是赢家。不要奢望在最顶部卖出，能卖在次高点就不错了。如果你在底部大胆地介入，不要奢望在最低点买入，能买个次低点就不错了。所以，能否正确地判断顶部和底部，对散户能否在股市中获得盈利是十分重要的。

一是从K线形态上判断

K线形态基本有V、U、W、L、头肩底等形式，双底居多，双底持久，单底凶猛。K线组合呈两阳夹一阴、两连阳、并列红、阳包阴、巨量长阳线、长下影线或早晨之星、十字星或连续十字星、阴线越来越小的缩量小阴线或越来越长的放量恐怖大阴线。

这个阶段也正是主力建仓的阶段，主力会意识到打压股价，看似固若金汤的底部被无情地击穿，引发散户的心理恐慌，在低位盲目割肉，慌忙逃跑，而主力却乘机收集到大量的廉价筹码。

大盘如果反转，必然先存在某种明显的趋势行情，即对下降趋势的改变。重要的下降趋势线被有效突破，突破时成交量放大，形态的规模越大，反转的可能性越大。底部的跨度和波动幅度越大，反转形成后的行情变动幅度也就越大。

大多数底是砸出来的而不是横盘出来的。大盘经过了单边下跌、复杂阴跌

再到单边暴跌完整的三段过程，单边暴跌常常是最后一跌。跌势末期，在没有做空动能的情况下一般会出现数根长阴线，加速下滑，破位下跌，连续大幅跳水，非理性暴跌，出现衰竭性的缺口。

大幅下跌引发杀跌盘涌出，大批股票连续跌停，绝大多数股票深幅下调，尤其是投资性股票也出现跌停。

真正见底是通过蓝筹股群体的破位补跌来完成的，会引发最后的获利解套盘和止损盘杀出。恐慌盘杀出，股指收出近乎光头光脚的大阴线，彻底释放做空动能，加速赶底。

真正底部的暴跌是毫无支撑的下跌，是打破心理支撑位、信心彻底崩溃的一瞬间。指数跌得不敢言底，低位振幅加大，个股风险充分释放，市场无法从技术面和基本面方面来解释，投资者普遍感到无所适从和看不懂。

这个阶段也正是主力建仓的阶段，主力会意识到打压股价，看似固若金汤的底部被无情地击穿，引发散户的心理恐慌，在低位盲目割肉，慌忙逃跑，而主力却乘机收集到大量的廉价筹码。

大盘如果反转，必然先存在某种明显的趋势行情，即对下降趋势的改变。重要的下降趋势线被有效突破，突破时成交量放大，形态的规模越大，反转的可能性越大。底部的跨度和波动幅度越大，反转形成后的行情变动幅度也就越大。

大多数底是砸出来的而不是横盘出来的。大盘经过了单边下跌、复杂阴跌

短期均线由向下移动改为横向运动，30日均线慢慢改变下滑的趋势。日K线实体较小，经常出现多根或连续性的小阴小阳和十字星。股指在某一狭小区域内保持横盘震荡整理的走势，上下两难，涨跌空间均有限。

大部分个股的股价波澜不兴，缺乏大幅盈利的波动空间。股指突破5日、10日、20日均线的压制，拉出中阳。盘整时均线重合，中阴中阳交替，突破后均线多头排列，大盘已经悄悄地走出了经典的底部形态。若股指连续3天站稳在30日均线上方，就是大盘从底部上升的开始。

如果是拉升后又打回原处，周KDJ二次形成金叉，更能证明底部已经形成。

大盘究竟有没有真正见底，还需要关注大盘蓝筹股对市场的负作用力是否消除。当大盘股不再护盘的时候，大盘依然不跌并有大笔买单异动，就说明大盘已经见底，有向上变盘的可能。如果有冷门股补涨或超跌股反弹，并没有主流热点，不能彻底改变弱市或变盘向上。

三是从技术指标上判断

股价始终在低位运行，受5日、10日均线的压制。短期、中期和长期均线都在低位弱势区域，呈空头排列。大盘日、周、月均线等所有各项技术指标均在低位运行，已严重超卖。

虽然股价下行，但有些指标或在低位钝化，或出现底背离现象，跌破年线，跌破布林线下轨，虽然收出光头中阴，但MACD的绿柱线开始走平或缩短，DIF从底部上升，有形成金叉之势。再结合

时间之窗、波浪理论等分析，判断底部就会更加准确一些。

四是从时间上判断

中长期底部需要一定的时间来完成，要有相当长时间的弱势调整，有时与上升的时间相等或超过上升的时间，但大致符合神奇数字。

五是从浪型上判断

从周线或月线看，股指运行是大上升浪的第2、第4调整浪的底或是调整A浪、C浪的底。

六是从成交量上判断

场外资金犹豫不前，成交量不断萎缩，而出现地量。成交量萎缩到极点，只占顶部成交量的20%。反转前5天平均成交量基本占流通市值的1%，日均换手率为1%左右。成交量萎缩才能止跌，地量之后见地价，地价之后方能见方向。如果继续下行的话，会呈现价背离。

要正确理解地量，场内的不想卖，

场外的不想买，只有成交量放大之后，才能真正知道地量在哪里。成交量先是形成散户坑，尔后又逐步放大，股指逐渐上升，转机即将出现。

七是从人气上判断

散户普遍亏损，深套的人铁了心不打算割肉。市场上空头思维明显占上风，对利好麻木，利空放大，看空的人越来越多，对利空甚至中性消息过于敏感，无形中将利空因素放大。

根据股市相反理论，往往在多数人极度悲观时，当你坚持不住时，底部也就来临了。最后一个大头倒下之时，就是

底部到来之日。

散户信心绝望，人气极度涣散，恐惧心理弥漫，观望气氛浓厚，散户纷纷下决心要斩仓割肉出局，场内的人几乎一致看空，都想杀出去；场外的开始倾向于一致看好，都想冲进来。

八是从机构经营和仓位上判断

机构普遍亏损，基金普遍折价，基金亏损严重。机构建仓前夕，市场上一片看跌声，机构仓位较轻，基金等机构手里现金较多，股市就快见底了。

从缩量下跌到放量上升，说明主力机构已基本完成进货。如果主力进货的目的没有达到，会推迟底部形成的时间。

九是从市盈率上判断

底部市盈率，1996年至2001年为30至35倍左右，2001年到股改之前为25至30倍左右，股改后为15至20倍左右。

大底部区域，也就是2005年7月11日的千点附近，市场平均市盈率是15倍，平均股价为4.09元，期间沪深300成分股平均市盈率为10倍。

据专业人士分析，大底部各行业的市盈率分别是：钢铁行业5倍、石化行业7倍、资源类10倍、药业27倍、公共事业20倍、旅游业20倍、银行业15倍、制造业10倍、传媒类31倍。